

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хазиевой-Демирбаш Гузалии Сайфулловны «Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Выбранная тема исследования представляется **актуальной**, связана с поликультурными и полиэтническими факторами в мире, обращение к которым сопряжено с проблемами межкультурного и межнационального общения в условиях глобализации. **Достоверность** теоретических результатов также подтверждается основательной аналитической работой, в орбиту которой включено комплексное исследование татарской антропонимики в сравнении с другими тюркскими антропонимами.

К наиболее значительным результатам, полученным лично соискателем следует отнести: проведение отбора татарских личных имен по разножанровым памятникам исторической письменности, фольклорно-этнографическим текстам, а также по современным актовым материалам; выполнение комплексного сравнительного исследования лексики обряда имянаречения в тюркских языках; определение семантической мотивации татарских личных имен в выборе способов и обрядовых действий в разных локальных вариантах культуры татар и сопоставление с другими тюркскими языками; выполнение комплексного сравнительного исследования в рамках основополагающих репрезентантов: «Человек», «Окружающий мир», «Время», «Социальный мир», «Мифопоэтический мир»; определение этнокультурных факторов, повлиявших на становление и функционирование татарской антропонимической системы; выработка методики сравнительного исследования антропонимов в этнокультурном пространстве тюркских языков.

Научная новизна исследования определяется тем, что это первое комплексное монографическое сравнительное исследование антропонимических систем татарского, башкирского и турецкого языков.

Теоретическая значимость работы состоит в значительном вкладе в развитие положений теории этнокультурного пространства языка; в рамках этой теории осуществлено изучение антропонимических систем генетически родственных языков на основе сравнительного изучения антропонимов в семантических и функциональных аспектах.

Практическая значимость исследования заключается в возможности организации спецкурсов и семинаров, а также включения этого материала в основные курсы по тюркологии.

Диссертация носит значительный вклад в изучение ономотологии, тюркское языкознание.

Автореферат и контент публикаций (всего 73, из них 4 монографий, 18 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК РФ) отражают основное содержание диссертации, подтверждают теоретическую и научно-практическую значимость данной работы.

Автореферат диссертации Хазиевой-Демирбаш Гузалии Сайфулловны на тему: «Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами» отвечает всем требованиям, указанным в пп. 9 – 11 и 13, 14 «положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Правительством РФ 24.09.2013 №842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Автор отзыва: доктор филологических наук, профессор Садыкова Аида Гумеровна.

Место работы: кафедра германской филологии Высшей школы русской и зарубежной филологии Института филологии и межкультурной коммуникации им. Льва Толстого ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Должность: профессор кафедры германской филологии Высшей школы русской и зарубежной филологии Института филологии и межкультурной коммуникации им. Льва Толстого ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Почтовый адрес: 420021, г. Казань, ул. Татарстан, 2 (уч. зд. №33)
Контактный телефон: (843)293-18-08, 221-33-38 (843)221-33-58, 89033439435; E-mail: a_sadykova@br.ru

Доктор филологических наук, профессор

А.Г. Садыкова

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

17.11.2017 г.

